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Konwentu Marszałków Województw RP
z dnia 13 czerwca 2023 roku
w sprawie podwyższenia stawki jednostkowej stażu uczniowskiego określonej w Wytycznych dotyczących realizacji projektów z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w regionalnych programach na lata 2021-2027
Konwent Marszałków Województw RP przedstawia postulat rewizji zapisów Wytycznych dotyczących realizacji projektów z udziałem środków Europejskiego Funduszu Społecznego Plus w regionalnych programach na lata 2021-2027 (Wytyczne) w odniesieniu do ustalonej stawki jednostkowej stażu uczniowskiego (sekcja 6.3.1). Wytyczne określają wartość stawki jednostkowej za prowadzenie 1 godziny stażu dla 1 ucznia na poziomie 24,84 PLN (w okresie do 30 czerwca 2023 r.) oraz 25,61 PLN (w okresie od 1 lipca 2023 r.).
Konwent Marszałków Województw RP zwraca uwagę, że stosowanie stawki jednostkowej w kwocie jak wyżej, nie zapewni pokrycia wszystkich kosztów przedsiębiorcy związanych z organizacją stażu uczniowskiego, w tym także stypendium, które – zgodnie z Wytycznymi – ma wynosić 80% minimalnej stawki godzinowej za pracę. W przypadku 150-godzinnego stażu realizowanego po 1 lipca br., po odjęciu kwoty świadczenia pieniężnego dla ucznia, pozostanie niespełna 1.000,00 PLN na pokrycie pozostałych wydatków, na które składają się m.in. przygotowanie stanowiska pracy zgodnego z wymogami BHP, zapewnienie narzędzi pracy, odpowiedniego sprzętu, odzieży ochronnej, szkolenia BHP, badań lekarskich, a także kosztów dojazdu, ewentualnego zakwaterowania i wyżywienia ucznia oraz wynagrodzenia opiekuna stażysty. Organizacja stażu / praktyk wiąże się z dużymi nakładami finansowymi ze strony przedsiębiorcy, dlatego jest konieczne, aby środki dedykowane tym działaniom umożliwiły ich pokrycie. W przeciwnym razie zachodzi obawa, że środowisko gospodarcze – zniechęcone zbyt dużymi kosztami – wyraźnie ograniczy lub w ogóle zaniecha przyjmowania uczniów na staże i praktyki, co z kolei obniży jakość kształcenia zawodowego i w konsekwencji będzie miało negatywny wpływ na rynek pracy i rozwój gospodarki.
W związku z powyższym Konwent Marszałków Województw RP apeluje do Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej o podjęcie działań na rzecz renegocjacji wysokości stawki jednostkowej stażu uczniowskiego, ponieważ jej obecna wartość jest niedoszacowana i nie pozwoli na realizację staży uczniowskich z zachowaniem najwyższych standardów jakości, przy jednoczesnym wsparciu ludzi biznesu, którzy podejmują się organizacji praktyk.
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